

悲劇英雄林則徐

(四)

● 胡鼎宗

屯田開荒有利邊塞

道光二十三年（一八四三）年，林則徐五十九歲。在歡送鄧廷楨東歸的時候，想到同案被謫的同事已因先到一年而返，目前只有自己在此謫守，不免感慨系之。不過，他將此情轉化成在墾荒事業上的努力，成就了同樣斐然的功業。

由於對俄情的熟知，林則徐認為，新疆位處邊陲地廣人稀，糧產不豐，若強敵入侵，屆時才調兵轉餉，千里赴援，恐緩不濟急，因此，他認為開墾殖邊才是基本所在。

他花了兩年的時間在這項工作上。一個階段是開墾伊犁附近阿齊烏蘇荒地，另一個階段是勘辦西南疆庫車、阿克蘇、和闐、喀什噶爾、伊拉里克等地方的墾務，廣受當地人民的頌揚和愛戴。

由於他是水利專家，所以在墾荒中最重水利資源的運用，不過新疆缺水，又多屬沙漠區，造成人煙稀少的最大原因即是水資源的不足，林則徐墾荒時就特別注意即此。

他看見當地有一種名叫「卡井」的水利設施，能引水橫流，「由南而北，漸引漸高，水從土中穿穴而行，不可思議。」由是激起他的研究興趣，將之改良而成「坎井」，流傳至今。

所謂「坎井」，是他在引水之前，先審察形勢，研究土質。在有雪水流經之地，穿地成泉，再輔以羊氈以止滲漏，每隔五、六丈又如法開一井，井井相連，中通以渠。而在山麓所開之井，井位較深，俾能流入第二井，以此類推，將此連通式的地下水井名之為「坎兒井」。

坎兒井做成後，可資灌溉的面積為二、三百畝到四、五百畝不等，著實給當地帶來不少的生機。經此推廣，計墾田三萬七千餘頃。新疆人為感念他的功業，特把這種井命名為「林公井」，以茲感懷。

道光二十四年十月，林則徐已到戍所二年。同案的鄧廷楨早已奉旨釋回，只在該地一年半而已，加之林則徐用心全力墾荒引水，似應早日遣釋，而伊犁將軍布彥泰也在奏

章中極力推許林則徐的功績，怎奈道光皇帝並不交議，只派林則徐再前往西南疆墾荒。其中原因，究竟是皇帝深知邊疆經營需借其大力推展，抑或是又遭朝中權臣構害，不得而知，但顯然對林則徐不公則是可以確定的，可是，林則徐卻一秉忠誠敬事的態度，即刻前往，並無任何不滿之辭，想是兩年謫戍，已然將名利看淡、看開了。

道光二十五年，林則徐六十一歲。在伊犁的文武官員俱因墾荒有功而加官晉爵，九月，伊犁將軍布彥泰升陝甘總督，林則徐則奉旨「回京，以四、五品京堂候補」，終於結束了三年多的謫放生涯。

是年十一月，林則徐剛從新疆進入甘肅省境，皇帝的命令又到，這次是要他在伊犁將軍布彥泰未到總督任內時，先賞候補四、五品京堂林則徐為三品頂戴，署陝甘總督，一直到次年的三月，卸署督任，六月底才離開甘肅。

皇帝發布這個命令自然有其用意，主因是甘肅、青海邊區頻頻發生亂事，人事又更

(四) 徐則林英雄劇志

迭頻繁，數邊區大吏只有他最具威儀，也最具有剿寇經驗，於是傳旨留在甘肅綏靖邊甯。

### 平亂有功振興軍威

其實，林則徐那時的心境頗為矛盾。自禁煙失利遭譴責後，即親嘗伴君不易，遭人構陷等不可掌握之因素，又因遠謫邊塞，歷盡風霜，對生命價值的體會自有不同，只是詔書已下，雖有歸隱之心，也不得不戮力從公，全力以赴。

這種心理可見於他自刻一印，上書「寵辱皆忘」，以及在給太太的信中提到「農圃耦耕他日願」中，得見一斑。

儘管如此，他一奉旨到甘，正遇野番劫掠，就即刻披掛上陣率兵平番，並運用以往督造大砲的經驗改製大砲，果然對剿番得力不少。他還明察秋毫，對不力的武官立請撤辦，對有功的官士則大加升賞，因此，所率軍隊士氣大振，剿番無往不利。

當時，番寇猖獗，駐甘部隊兵疲馬弱，不堪一擊，連傷幾位總兵，等林則徐統兵後才見好轉。在平番的行動中，雖得力於林則徐改良大砲發揮功效所致，基本上，林則徐的帶人以誠，使部眾心悅誠服、戮力同心，更是很大的一股助力。

他帶兵重紀律、明賞罰，使眾人翕服；對待被俘生番，一樣以理服人，而且寬大為懷，恩威並施，此點與多數滿清官吏不同，

因清朝法令嚴苛，多用重刑鎮壓內亂，如此即易致冤獄。林則徐明瞭嚴刑的不夠周延，所以並不主張殺伐鎮壓，他明察秋毫，待人以誠，敵手往往心悅誠服而甘受處置；這就是他能迅速平定內亂的原因之一。

道光二十六年，林則徐六十二歲。三月間他又接到命令補授陝西巡撫，按成例他應可先進京面謁皇帝，可是卻奉到道光帝的批示：「毋庸來京，可赴任時，即赴新任。」表示皇帝不願見他，不想聽他的報告；面對這種情況，更加深了他退隱民間的意念。

當他七月到達西安履新後，到隔年的四月又奉到新職的派令，升任雲貴總督。總計在陝西巡撫任內只有九個月的時間，但他仍然在此地留下讓人懷念的政績。

當時銀元和制錢因鴉片戰爭失利，賠償軍費的關係，使得白銀外流情形較之走私鴉片時更嚴重，而因白銀不足只好鑄制錢以應付，造成通貨膨脹的壓力日復一日。至於陝西地區則因交通不便等因素，更使得物價上漲，民衆苦不堪言。朝廷當然也注意到這種情形，乃頒下旨令，要各地籌議銀、錢畫一依章程實施，林則徐當即奏報，陝西有礙難之處，甘冒違旨之禍，請仍循舊章，為陝民減緩了物價上漲的生活壓力。

此外，在辦理陝西的賑務上，林則徐更是躬身參與，甚獲省民愛戴。

該年陝西大旱，災荒遍野，林則徐審察時勢，採取一種平準物價的方法，使大家都

能得到廉價糧食的供應，但又怕不肖商人囤積牟利，於是要求地方官在編查保甲的時候，將戶口確切查明，貧戶可憑登記之單買到平價之糧；他對極窮之民就收編在一處，由他自己捐廉倡導，也請地方官紳捐輸濟貧，由是解決不少貧病無依的問題。

在他到任九個月後，以積勞成疾染病在身，奏請開缺，道光皇帝卻不准，給予三個月的時間調養，並未符合他想歸隱的心意。

道光二十七年正月，林則徐六十三歲。他決定奏請退休，於是在西安巡撫署內，將自己的所得和產業均分為三份，分給三子。這段分家的情形，見於曾國藩致其弟曾國荃的信中有云：「聞林文忠三子分家，各得六千串，督撫二十年，家私如此，真不可及，吾輩當以為法。」正說明了他的為官清正，兩袖清風。

過了一個月後，林則徐接詔令，調他為雲貴總督，同樣不命他回京覲見，可逕赴四川就任。他雖有心退隱，可是見滇中回亂方萌，不得不為國家盡力，於是啟程赴任。

當年六月，他抵達昆明就任雲貴總督。這裡是他二十八年前來過的地方，很多故舊門生相敘，使得人事上非常和諧，不過，他面臨轄區的變亂，比起陝西來更要困難得多。

### 消泯紛爭平定邊釁

由於滇南各省漢回雜處，卻不通婚，而

且相互猜忌，常啟爭端，道光皇帝登基時就發生過械鬥焚殺的命案，紛擾不已。道光二十五年發生大規模的漢回衝突，死傷在千人以上，朝廷震怒，除將雲貴總督賀長齡降調外，並派李星沅繼任，查明事件之因，過了半年，李星沅上奏處理經過情形，卻在此時奉調出任兩江總督，而由林則徐接任。

林則徐到任後，在奏書中表明了他處理事情的原則是：「但當別其為良為匪，不必歧以為漢為回，果能各擇其良，以漢保回，以回保漢，協力同心，共驅外來游匪，則所謂同體者非復虛言，……事實證明，他的「不問漢回、只分良莠」的作為，的確是那個時候所迫切需要的。

在連續辦了幾件案子後，當地又發生大規模的漢回衝突事件，兩方死傷接近千人，房屋被焚有三千多間。林則徐接到消息後極為震怒，除將犯案人員緝拿審訊外，並針對地方無能官吏嚴加徹查，他認為「立政之道，察吏為先」，要想使百姓安居樂業，沒有紛爭，首要關鍵就是官吏必須公正廉明，這一點從屢次發生衝突上，可以看出地方官員的顛預，促使他下決心整頓官箴為要。

於是他上奏朝廷，親自察查各地官吏，遇有不肖者或因循苟且者立即徹辦，從不寬貸，不過，該地衝突積習已深，在他努力扭轉惡質文化的同時，仍發生許多暴亂事件。

其中，保山的回民變亂規模最大，林則徐奏請親自督剿，只領精銳軍三千人前往。

由於雲南部隊十幾年軍紀廢弛，林則徐所率領的人馬則號令嚴明，面目一新，頗令當地人驚奇，於是夾道歡迎，林則徐也不負眾望，與亂軍幾次接戰，就將之擊潰，迫使匪酋釋放官吏乞和。

由於林則徐部隊軍紀嚴整，行軍沿途百姓都焚香禱告旗開得勝，綏靖地方，後與匪接戰，果如摧枯拉朽般，使匪倉皇乞和，林則徐嚴加審訊，毋枉毋縱，在他的恩威並濟下，迅速平亂，使地方趨於平靜。

對於保山事件的處理情形，林則徐是採漢回一視同仁，無偏無私的原則辦理。他先通告各省，其中特別提到：「今爾後，但以良莠，不分漢回，莠則雖漢必誅，良則雖回無間。」深獲滇民的敬佩和感戴。

當然，他更重視平亂之後的善後處理工作，而且不辭辛勞的躬身參與。

第一件是安置劫後的回民。他親自探訪各地，找到一處佳地，幾經與該地民衆洽購地上農作等遷移事項，再將回民二百多戶遷至此，給予口糧，並派兵巡查，回民得此保護又有地可利用，紛紛遷徙來此，都能與附近的漢族及土著和平相處，維持幾十年的平靜。

第二件是健全滇西各地的人事。他深信為政在人，所以慎選官吏，加強考核，只要察到不盡心盡力者即行撤辦，而對官箴良好者則破格晉用，以為國遴選將才，並為百姓造福。

第三件是加強滇西地區的警備力量。他深知武備維持治安的重要，尤其滇西地處偏僻，要駐軍維持治安首在不能與居民太過熟悉，以免聯為一氣，於是他參酌以往經驗，建立輪調制度，並加派駐軍充實防衛力量，效果十分良好。

經過他的大力整頓和數次平亂後，雲貴地區轉趨平靜，他乃轉移注意力至生產事業，期能改善滇民生活。

雲南地區是我國礦產量豐富的地方之一，尤其金銀礦的產量居全國之冠，因此林則徐在平亂之後，就將重點置於開礦工作上，希望藉由礦產的開發利用，不但福國利民，更能藏富於民，使滇省民衆提高生活水準。

開礦需要人力和資金，林則徐除先行奏報取得朝廷的了解外，對如何開礦有著和一般人不同的看法。

他認為地方官事務繁多，如以官辦形式必然會有陋規產生，若改為「商民朋資夥辦」，則可能效果較佳。換句話說，早在百年前，林則徐似乎已看準了官辦企業的缺點甚多，而如打破傳統由民辦企業接手，必然能創造更多的利潤及遠景；事實證明，林則徐確有這方面的遠見，從雲南採礦更可見他勇於接受新觀念和新作法，對一個已上六十歲的人來說，的確不容易。

在整頓雲南開礦事業前，林則徐先立下了四項章程：一是寬鉛禁。二是減浮費。三是嚴法令。四是杜詐偽。就現代觀點來看，

即是事先做好準備工作，以法令為主軸，推動生產事業，而能與利除弊，使該事業永續經營。

林則徐在當地辛勤工作頗受到道光皇帝的嘉許，特加給太子太保銜，並賞戴花翎，對於這樣的殊榮，林則徐除感恩外，倒早已泰然處之了，並再次萌生功成身退之念；其原因無它，乃健康不佳、壯志未酬之故。

### 告病還鄉憂國憂民

道光二十八年，林則徐六十四歲。正當他想歸隱家園時，遭受喪妻之痛，使他近十年來備嘗憂患的心情又受到嚴重的衝擊。

林則徐和他的夫人鄭淑卿相敬如賓，感情彌篤，兩人一起走過歡笑和悲苦的日子，尤其是林則徐被謫戍的時候，鄭淑卿女士對他的照顧無以復加，使他無後顧之憂的度過黑暗時期，而今夫人因病去世，對林則徐不啻是個相當重大的打擊。

過了半年，到道光二十九年六月，林則徐上摺告假一個月，七月又以病體未癒奏請開缺回籍調理，道光皇帝兩次都降旨命他「安心調理」，終因他的堅持不得不勉從其請，准許他告病還鄉。

道光二十九年九月，林則徐六十五歲。

自雲貴總督任內離職還鄉時，滇省民衆自動聚集歡送，一時途爲之塞，滇人更鑄金留念，並且勒石銘勳，對這位受民愛戴的父母官，致上最虔敬的祝福。

林則徐也在離程中諄諄告誡部屬治邊的要方，不外乎「公、勤、仁、明、威，少一不可，守令能公、勤，則小覺可弭，大吏能仁、明、威，則衆心自服。」不過，繼他者並未如他這樣愛民如子、敬事以誠，十幾年後，果又有暴動產生，令人不勝感慨。

他對滇民的擁戴，感受亦深，特在離滇時賦詩言志，其中有這樣的詩句：「黃金時節別荳蘭，爲感輿情忍淚難，……膏育或起生猶幸，寵辱皆忘臥亦安，猶有惻惻仍在抱，憂時長結寸心丹。」

基本上，林則徐以病告歸，仍是心懷國事的，只是他對自己的遭遇非常清楚，自道光皇帝特達知遇後，惟知盡心盡力於國事，但禁煙後遭致諸多責難，皇帝亦深知此情形，不過，喪權辱國之責任仍需由他扛下，此爲現實，也是無可奈何之事；正因為與皇帝有此心結難解，所以幾次有機會面聖，都被曉諭即刻赴任終不能與皇帝面見，所以歸老家園，不問政事應是較佳的選擇。

雖然，當時朝中大臣多有爲其打抱不平，林則徐倒不是那麼介意的，他在覆卻詭展的信中，對於人才之發掘與培養，即明白指出：人之才地各異，亦因用之者爲轉移，有才而不用，與無才同，用之而不使之盡其才，與不用同。且當其未用之先，猶有所冀也，及用之而不能盡其才，或以文法繩之，猜忌譴之，則其人之志困而不能自伸，而天下之有才者聞之，亦多自阻，自古勞臣志士

之不能竟其用者此也。

從這裡多少可看出他的志向和抱負，而他自己就是以培育人才以竟其志。

在滇的時候，他重用張亮基，在雲貴，他培植胡林翼，兩位都是國家棟樑之才。張亮基才識明幹，勤奮有爲，深得林則徐器重，在滇省爲官僅一年餘，就以政績斐然和林則徐的提拔，而官至雲貴總督，並且成爲一代名臣。

胡林翼更是受林則徐特遇之情，成爲名將名臣，胡的知交左宗棠亦受林則徐賞識，是晚清力挽狂瀾的名將，兩位皆受知於林則徐；名臣前後輝映，雖處滿清弱勢，仍有可觀之處。

林則徐也賞識沈葆楨的才能，且招之爲女婿。日後沈葆楨出類拔萃，且對經略台灣，貢獻卓著，可見林則徐的知人之明和謀國之忠，是具前瞻性的了。

道光二十九年年底，林則徐六十五歲。當他到達南昌時感到身體不適，就留在百花洲過年，面對當地優美的風景，林則徐享有幾十年未曾有的輕鬆感覺，他吟詩賞景，留下一段美好的時光。

道光三十年，林則徐六十六歲。當他三月初抵達福州老家時，聽到道光皇帝駕崩的消息，隨即設靈拜奠，感念皇帝三十年的知遇之恩，悲傷不已。

此時的林則徐，先受喪妻之痛，再蒙失君之苦，已然對人生有所參透。在終老林泉

的悠閒日子裡，他自撰一聯，十足代表著他的感觸和心境，聯語如下：

「郊原雨足雲歸岫

台閣風清月在天」

事實上，他的為官經歷豐富，辛勞奔波，有目共睹；四十年間，全國八個總督除直隸、四川、閩浙外，做過其餘五任總督，足跡從東南到西陲，從北方到南邊都踏過。我們從他自刻的兩個圖章，可以了解全貌，一個是「歷官十四省統兵四十萬」，一個是「身行萬里半天下」，代表著他對自己的肯定，也是這一生豪氣的寫照。

在鄉里中，由於是知名人物，可說是動見觀瞻，他的個性又極為隨和，非常受到里民的敬佩和愛戴，每每在他出遊時，鄉民群集仰望，連挑擔者亦都息肩以待，表達對他的崇拜。

平常，他以教後輩讀書為樂，並在族戚子弟聚集的學堂教之以文，循循善誘，提高他們的閱讀興趣。這位當年的風雲人物，如今在晚輩的眼中，不但是博學多聞的老師，更是和藹可親的長者。

不過，他雖退隱鄉里，心仍念於國事，尤其家鄉福州城內勝地烏石山積翠寺、神光寺，竟被戰勝者英國人強行佔住，閩督為恐起爭禍端百般遷就，林則徐見此情形率眾出面與英人抗爭，英人終於屈服而退出城外，此舉自然引起兩面評價。

當地士紳對他勇於力爭十分感佩，但閩

督則因他的抗英易致禍端而欲上奏參劾，後因新皇帝咸豐有意起用他遭擱置，免除了一場不必要的麻煩。

### 抱病從公公忠體國

咸豐皇帝登位後，立即下詔求賢，命保舉在任在籍人員，正告病中的大學士潘世恩已八十歲，仍立即上奏，薦舉林則徐，此朝中雖仍有與林不合之官員欲加阻撓，但咸豐皇帝不為所惑，下詔林則徐若健康情形良好，即刻到京面謁，若身體需調養，俟痊癒後即刻到京，明示了對他的信任。

此時的林則徐身體尚好，只是患痔漏和疝氣，當他奉到新皇帝的詔令時也有些為難，一是他既已退隱，與朝中某些大臣又不合，能否在到京後有新作為，尚不明朗；一是他才自總督任上告病離任數月而已，此時再膺新職，難免予人故作姿態之疑，所以，即使得到咸豐皇帝的榮寵，他的心裡仍是十分複雜的。

當時他的作法是，理該應詔上京面聖，但要拖延些時間才行。沒想到洪秀全於六月間在廣西桂平縣金田村起事，亂事迅速蔓延，朝廷震動，咸豐皇帝依據廣東通政使之奏，詔命林則徐為欽差大臣，馳驛迅赴廣西剿辦，詔命下達一月後，又再命他兼署廣西巡撫。

林則徐奉命後，雖仍在病中，第二天便力疾前往，以效馬革裹屍之志，廣東部舊聞

訊自動請纓，民衆夾道歡送，額手稱慶，而廣西的賊黨聽說林則徐率軍來剿，已散去大半，洪秀全亦準備竄入水路，對剿匪初期情勢十分有利。

不過，由於星夜兼程，趕赴亂地，使得宿疾加重，他的長公子汝舟曾請稍事歇息再去，都為他所阻止，他告訴兒子：「二萬里冰天雪窖，隻身荷戈，未嘗言苦，此時反憚勞乎？並口占一聯：苟利國家生死以，敢因患難避趨之。說得豪壯，也令人動容。」

當他督師至潮州時，又感染了痢疾卻仍抱病前行，終至不起，死於普寧行館，年六十六歲，其時為道光三十年十月十九日，西元一八五〇年十一月二十二日。

林則徐逝世後，清廷對他的飾終之典甚為隆厚，贈太子太傅，謚名文忠，御賜祭葬及碑文，並准在籍建專祠，各地也都呈報建祠，加以感念，均獲朝廷准許，遠至雲南保山城內都有紀念他的專祠。而後到國民政府時代，特以他在虎門燬煙之日——六月三日訂為禁煙節，以示對他的尊崇。

自林則徐退隱後，除開率鄉民力爭國土，還有些為民效命的機會外，他雖心憂國事，卻也自忖力不從心，無以為繼了。誰知道，洪楊兵變得以讓他東山再起，抱病從公，殉職疆場，寫下悲壯的篇章；或者也可作如是觀：林則徐既慨然以天下興亡為己任，能以身許國，未嘗不是天地間對其公忠體國、體恤生民的節操，劃下了永恆的休止符。